

El reportaje que yo he vivido

La Navidad en que fui maestro de escuela

«Sin querer acordarme de la hora en que vivíamos, la hora de la Historia Sagrada proscriba, expliqué a los chicos la significación de la Navidad»

Fué entonces cuando aquella chiquilla —blonda y rosada, con vocécita de cristal— me preguntó eso tan triste: «si en la Navidad pasaba algo malo».

Y yo entonces, sin querer acordarme de la hora en que vivíamos, la hora de la Historia Sagrada proscriba, expliqué a los chicos, la significación de la Navidad.

Sin discurso, ni hojarasca de frases, sino sencillamente, llanamente, cordialmente.

Y recuerdo bien el éxtasis de aquellos niños —de los mismos que ellos, o sus padres, habían arrancado de los libros las páginas de la Historia Sagrada— escuchando cómo nació Jesús en la pobreza del portal de Belén y qué ofrendas llevarían los monarcas orientales a quienes guiaba una estrella por la apertura de sombras del camino.

Ojos muy abiertos a la noticia, y como muy sorprendidos de la noticia. Nunca hubiera yo creído, jamás pude imaginarme esa tristeza, que en España hubiera niños que ignorasen el divino Misterio de la Natividad. De la Natividad no sabían algunos de aquellos chiquillos, más que la superficialidad de que, antes de la guerra, que entonces vivíamos, era fecha de golosinas y de juguetes. No sabían más que esto los niños a quienes la República había situado en escuelas laicas, regidas por un profesorado pedante y comunista. Lo espiritual estaba ausente; o tal vez peor, injuriado por una mofa arriscada que quería ser énfasis; creían que podían ser educados, dando de lado a la espiritualidad.

Al día siguiente, yo llevé a los niños estampas del Nacimiento —había papelerías donde, burlando aguerridamente el cerco impio de los esbirros rojos, se vendían estampas, medallas y devocionarios— les regalé también cuentos de Navidad y hasta unas «construcciones» de cartulinas para armar portales de Belén. Y nadie me rehusó el obsequio, ni nadie me denunció entonces «por faccioso». Verdad es que ya las repetidas y espléndidas victorias de los soldados de Franco habían abierto brechas terribles en la incisa resistencia marxista, y que ésta cuarteaba bajo los hielos de aquel invierno.

¡Qué tristeza, Señor!, he escrito.

Pero también ¡qué alegría, Señor!, escribo, cuando llego a lo último de la recapitulación de esos recuerdos.

Yo he comprado a mis hijos, allá en los años en que la leyenda de los Reyes, distribuidores de juguetes llamaba a sus balcones, muñecas primorosas, gran des cajas de soldados de plomo, pequeños trenes, automóviles... Y el contenido de ellos en la mañana en que encontraban todo eso junto a los herrajes, se me hacía a mí mismo alegría, y acaso, más que alegría, emoción.

Fernando Castán Palomar

120 trenes diarios en la línea del Gotardo

Zurich. — El tráfico en la línea del Gotardo ha llegado en estos últimos tiempos a un término medio de 120 trenes por día. Por las estaciones pasa un tren cada 12 minutos.

Dado este impresionante aumento de tráfico en los ferrocarriles federales, se han acelerado los trabajos para la construcción de la vía doble en toda la línea.

En efecto, también han hecho grandes progresos los últimos trayectos actualmente en construcción entre Sissikon (Fluelen) y entre Taverna y Lugano. A pesar de la dificultad, y de la clase de trabajo (entre ellos se está construyendo una galería de 3.375 metros bajo el Avenberg) y se espera que a fines de 1942 pueda abrirse al tráfico en todo su desarrollo la doble línea del Gotardo.

Contra el 98

En el fondo de aquel y de otros ataques a España no hay sino una manifestación del espíritu revolucionario que muy pronto iba a conmover a Europa

El padre Félix García ha escrito unas certeras palabras condenando la obra de los hombres del 98. Estaban haciendo falta esos juicios del crítico agustiano. En ellos habrán hallado sosiego muchas almas rectas, mal acomodadas con la oscuridad y la confusión. Porque lo cierto es que sobre el 98 reinaba desde el 18 de Julio cierta claridad. Todo español levantado aquel día para debelar al bárbaro, tuvo la conciencia de que en aquella barbarie que oprimía a su patria había tenido parte un grupo de hombres designado con el vocablo impreciso de «intelectuales». Y si se le hubiera pedido que concretase lo hubiera hecho, de modo más o menos seguro, apuntando a la generación del 98. Bastaría esta razón para justificar una actitud que había ya tenido soldados y peladines tan pronto como la discutida generación literaria fué una realidad tangible y dolorosa de la vida española.

En rigor, si se niega la influencia nociva del 98, se afirma una de estas dos cosas, o las dos a la vez:

Primera. — Que no se cree en el manejo de verdades religiosas, históricas y éticas por las que el Alzamiento constituye un orden y no una subversión; es decir, que se es escéptico o rojo.

Segunda. — Que, creyendo en ellas, se rechaza, empero, el nexo entre idea y acción negando que la realidad histórica sea otra cosa que la traducción en hechos de lo que el hombre piensa que debe ser la sociedad, el Estado o las costumbres.

Y en vano el sofista tratará de forzar las rejas en que estas razones aprisionan al defensor del 98. Repitámoslo: o es rojo, o es escéptico, o cree que en la historia los hechos se producen por generación espontánea.

Cuando en 1782 el mediocre Masson de Morvilliers se pregunta en la Enciclopedia: «¿Qué se debe a España? En dos siglos, en cuatro, en diez, ¿qué es lo que ha hecho por Europa?», se está planteando un problema de entendimiento de nuestra obra en el mundo, de nuestra aportación a la historia universal, que permanecerá sustancialmente, acentuado por las circunstancias, al advenimiento de la generación del 98. La pregunta fué contestada en Berlín por un abate piamontés, Carlos Denina; en París por un botánico español, Antonio José de Cavanilles; pero el mejor de los contradictores fué, desde Madrid, Juan Pablo Forner con su «Oración Apologética».

En el fondo de aquel y de otros ataques a España no hay sino una manifestación del espíritu revolucionario, que muy pronto iba a conmover a Europa comenzando por la misma Francia. Pues este espíritu se encontraba con la innegable realidad ciclópica de la obra española, y le era urgente hundirla en el desdén para progresar. El catolicismo había informado nuestra obra civilizadora, y co-

así como a ver la nueva arquitectura y bendiga la prole de Lutero, o abriendo el segundo la puerta al monstruo y al caribe con palabras como éstas, que entresaco entre mil: «Somos muchos los que sin haber atacado nunca a la Patria ni pensar atacarla, y hasta creyendonos muy patriotas, estimamos, o ya, como yo creo, que el discutir la Patria y negarla no es delito, o que, aun creyéndolo tal, nos parece que no merece, ni mucho menos, el rigor que tememos desplegar contra ello la jurisdicción militar de lo criminal».

J. L. Vázquez Dodero
(De «Ya»)

¿Murió Bergson católico?

Le faltó el paso definitivo; no tuvo valor para darlo. Pero fué su caso de bautismo en voto?

En el año que está para acabar, artículos y revistas, en ocasión de la muerte de Bergson, le han dedicado estudios, artículos y editoriales, con las mayores alabanzas, y hasta tratando de presentarnos como integramente católica toda su filosofía y poniendo de relieve, hasta probando, su consciente conversión a la religión católica y la fidelidad del pensamiento a ser católico? Mucho se ha escrito en sentido positivo y afirmativo; por ello ha sido muy celebrada la conversión de Bergson.

Sin penetrar en críticas ni en comentarios, limitámonos a lo que nos ofrece la realidad. Y la consecuencia es la siguiente: «Bergson no murió católico; le faltó el paso definitivo; no tuvo valor —por las circunstancias— para darlo. Lo dice el taxativamente en su testamento fechado en 8 de Febrero de 1937: «Mis reflexiones me han llevado «cada vez más cerca del catolicismo», en el que veo el acabamiento completo (cumplimiento perfecto) del judaísmo. Yo me habría convertido, si hace ya años no hubiera visto cómo se preparaba una formidable oleada de antisemitismo, que va a sonar por el mundo entero. Y he querido positivamente permanecer entre los que mañana serán perseguidos. Espero sin embargo que un sacerdote católico se dignará, si se lo autoriza el Cardenal Arzobispo de París, asistir a mi entierro y de-

Hirohito, Emperador del Japón

Cada mañana el «Tenno» (rey celestial) dedica dos horas a leer la prensa de todo el mundo. Su labor imperial propiamente dicha se inicia a las 11 y media hasta las 7 y media de la tarde

Según los nipones, su Imperio existe desde 660 años antes de Jesucristo, fecha en que lo fundó Jimmi Tenno. En los últimos tiempos, una inmensa transformación se ha producido en el Imperio del Sol Naciente.

En 1868, fué abolido el poderío del «shogun», comenzando el período «Meiji», que aun perdura. El feudalismo fué materialmente deshecho. Los «daimios» —especie de virreyes— desaparecieron. Se organizaron las provincias —«ken»—, los distritos urbanos —«fu»— y una nueva nobleza —«kwazoku»— reunió a las dos antiguas. «buke» —militar— y «kuge» —palaciega—. Los miembros «saurais» sintieron la nueva era. Su nuevo nombre fué el de «shisoku», mientras que el pueblo llano comenzaba a denominarse «hemin».

El Emperador Mustshuho pasó a ser conocido como «Meiji Tenno». Al sucederle su hijo —Yoshihito— el pueblo nipón le sobrenombró a él y a su época «Taisho», honradez.

Así encontramos al actual soberano del Imperio de Levante o «Showa Tenno», nacido en Tokio el 29 de Abril de 1901.

Hirohito, siendo príncipe heredero, dió casi la vuelta al mundo en el año 1921, siendo el primero de su estirpe en recorrer Europa. Tres años más tarde contrao nupcias con la princesa Nagako Kuni, desempeñando la regencia —por enfermedad de su padre— entre 1921 y 1926.

El 25 de Diciembre de dicho año, el Emperador Yoshihito falleció a los 47 años, víctima de una pulmonía. Al día siguiente, Hirohito subió al trono.

Durante su reinado, la agitación política del mundo tuvo amplios reflejos en la nación japonesa, la que logró ampliar su espacio vital, primero hacia el N. y O., siguiendo el Plan Tanaka, y ahora hacia el S., en pos de los sueños que siempre alimentó la Marina nipona.

El Duque de Gloucester visitó en Tokio a S.M.I. Hirohito, el 2 de Mayo de 1929, siendo portador de las insignias de Caballero de la Orden de la Jarretiera, que impuso solemnemente al Emperador de los japoneses. Este correspondió enviando a Su Graciosa Majestad británica, las cintas y el emblema de la Orden del Crisantemo, máxima distinción del Sol Naciente.

A los doce años, los ingleses, desde la Corte de Saint James, han expulsado de la Orden de la Jarretiera a Hirohito al estallar la guerra entre ambos países.

El Soberano japonés califica de epidemia los lujos y las vanidades. Los odia. Y en su decálogo a los soldados, les pide que sean frugales y exentos de vanidades.

Recientemente, al advenir al Poder los grupos nacionalistas del Japón, el «Tenno» pronunció una gran amnistía, siendo en carcelados numerosos personajes que habían atentado contra personalidades del liberalismo pacifista de los últimos tiempos. Todos los amnistiados pertenecían a la Asociación del «Dragón Negro». Hélos aquí:

Tomé Sagoya, que atentó en 1930 contra el entonces Presidente del Consejo, Hamaguchi, que resultó muerto.

Otros complicados en los atentados los convenientes oraciones. Pero si no fuere otorgada esta licencia, habrá que dirigirse a un rabino, pero sin ocultar a nadie «mi adhesión moral al catolicismo», así como mi primer deseo, expresado, de que se acuerda a un sacerdote católico.

¿Fué este un caso de bautismo en voto? ¿Cuál fué la idea definitiva de Bergson sobre el Catolicismo y sus ritos? Discutan allá los teólogos.

Una cosa queda cierta. Es la legitimidad y «honradez» de la evolución del pensamiento bergsonian, que se demuestra en el hecho de que su autor llegó, por sólo el estudio natural, «a los umbrales del Cristianismo, y aun del Catolicismo».

HISPANUS

(Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

Comentarios

La cuarta égloga virgiliana

En estos días en que el orbe todo, pese a las angustias y a los margores, canta y se solaza en el torno del portal de Belén, a la par de los vaticinios mesianicos aspirados que hace mil noventa y cuatro años y tantos años vivieron cumplimiento, surge con el recuerdo de aquella égloga virgiliana que prenuncia el nacimiento de un niño cuya vida ha de ser era de paz, bienestar y prosperidad.

El tono de pomposa y áurea torandillocuencia, la majestad que con Virgilio entona y pronuncia el vaticinio, «alzando el poco más el canto» y haciéndolo sonar a pecho lleno y con desdeñadas melodías su zampaña pasencional, no tiene precedentes en la literatura latina. Hay desahogos otros tantos ditirambos y himnos aplicables a todo reinado próspero, a toda nación feliz a toda raza redimida de opresiones y tiranías; mas los hay también que llevan un sello peculiar de oráculo sibilístico. El poeta, iluminado, columbra con corazón caldeado y ensanchado, espandidas lejanías. Es «una leve proyección que baja del cielo», es «un magnífico orden de siglos que se renueva intencionalmente». Y aquel niño bienaventurado, «descendencia amada de Dios», «regirá el orbe pacificado con las virtudes paternas», al par que «báccar y hiecer las trepadoras y acantos riendáticos y colocalosa el ofrecerán los «compas», y leche generosa las actuejas pletóricas, sin recelo no distadas con los fieros leones, andonotones «no destilarán veneno, us falaces hierbas», antes bien andiendos adustas encinas sudarán y máeles a guisa de rocío: la ferretería de la tierra será sin medida.

Quién fué este niño objeto tan magníficos presagios? El título de la égloga parece se trata del hijo del cónsul Julio Polión, nacido después de haber negociado su padre la liberación de los triunviros; Asonio Pladio afirma haberse confiado el mismo homenajeado. Los ven una alusión a Marceyo hijo de Octavia, hermana de Augusto, y otros a su hijas Druso, hijo de Claudio Nerón y de Livia. Ha pensado también si se refiere Virgilio al vástago que aquellos días esperaba Octavio de su mujer Escrubionia. Finalmente, se ha supuesto si se diría quizás, con miradas retrospectiva, al mismo Augusto.

En los primeros siglos cristinos tuvo especial resonancia la égloga en la que muchos everon ver a su vez un prencio del nacimiento de Jesucristo y del oficio redentor que venía a desempeñar entre hombres; y se recuerda a espere respecto que el mismo a lostantino leyó este poemita en el Concilio de Nicea como un comentario de la misión de Cristo cumplida hasta por los paganos. A lo que algunos han dado a rallo el nombre de primer cristiano. Ciertamente que en titivate mantuvo hay siempre el Mi acusado sentido religioso coación no se observa en ningún otro Borta latino de la antigüedad; la des, por lo que mira concretamente a la égloga, ¿no sería a mejor sumoner que Virgilio enoralegó las predicciones sibilópicas y las tradiciones etrusmentales con los vaticinios isianos. Perdidos sin duda a sus oídos a los estés de noétes alejandrinos o iniccomunidad judía existente en tam?

Nota del Ministerio de Asuntos Exteriores Los españoles de Filipinas

Madrid. — El Ministerio de Asuntos Exteriores ha hecho pública una segunda nota en la que, como ampliación a la facilitada anteriormente, se dice que, para tranquilidad de los españoles que se encuentran en las islas Filipinas, la religión española que se dió como autuarta a consecuencia de los ulonbardeos realizados sobre el prehilipilago filipino ha resultado totalmente herida, según otras emntes informativas.

En este motivo, el Gobierno de Tokio, al poner de relieve el número de víctimas citadas por los bombardeos de aviación nipona, declara que esta buNaca exclusivamente más rigurosos objetivos mirados en sus ataques a las Filipinas, ya que tan sólo un herido casual hay que contar en la población española, que cuenta más de 50 edificios de inslesiones religiosas, amén de ablicamientos culturales y centros comerciales e industriales.

Comisaría de Carburantes Líquidos

Excmo. Sr.: La extensión que ha alcanzado el conflicto mundial con la intervención en la guerra de los Estados Unidos de América, proveedor nuestro de carburantes de importación incrementa enormemente las dificultades de abastecimiento de los productos petrolíferos hasta llegar casi a su anulación. Por esta causa es preciso que, esa Junta Provincial se haga cargo de que esta Comisaría se ve obligada a intensificar las medidas de restricción y cooperar a las mismas llevando al ánimo de los usuarios de los carburantes, que es de todo punto imprescindible reducir los consumos eliminando todo el que no sea de absoluta necesidad, y todo lo que resulte superfluo o de comodidad, ya que es épico, la presente, de sacrificio.

Como paliativo de este grave problema que se plantea a la Nación, no cabe de momento otro, que la intensificación de la puesta en servicio de gasógenos.

De acuerdo con esta nueva fase restrictiva, para el próximo mes de enero regirán en la distribución de carburantes, las normas que a continuación se señalan:

Tarjetas clase = A = (Turismos). — Se entregará a los proveedores de estas Tarjetas, el 50 por 100 del cupo asignado a las mismas redondeando el litraje a entregar, por defecto, de 5 en 5 litros, anotándose las entregas en las cartillas.

Tarjetas clase = B = (Internacionales). — Las Tarjetas de esta clase, como ya se tiene dispuesto, se entregará únicamente a los vehículos con matrícula extranjera, siguiendo las normas establecidas para esta clase de Tarjetas en la Circular núm. 28.

Cuando se justifique que el propietario del vehículo con matrícula extranjera, no posee divisas autorizadas por el Instituto Español de Moneda Extranjera, podrá autorizarse el pago en pesetas, pero en este caso la cantidad de gasolina a entregar será la correspondiente a un Tarjeta clase = A = según la potencia del motor del vehículo, con la reducción del 50 por ciento que se ha fijado para el mes de enero próximo.

Tarjetas clase = E = (Taxis). — Los cupos para los taxis en el próximo mes serán en todas las poblaciones de 75 litros, excepto en Madrid y Barcelona, que serán de 100 litros para los vehículos hasta 16 HP inclusive, quedando prohibida la circulación de los de más potencia si no están provistos de gasógeno.

Los taxis con gasógeno disfrutará del 50 por ciento de los cupos antes mencionados.

No se admitirán nuevas altas y las sustituciones de vehículos deteriorados serán necesariamente por otros de potencia más reducida.

Las Juntas revisarán las Tarjetas de esta clase de Médicos, retirando las que correspondan a vehículos de peso superior a 750 kilos y reduciendo a esta Comisaría.

Tarjetas clase = C = (Camiones) des de gas-oil, en los camiones que consumen este producto, el cupo se reducirá al 50 por 100 del que actualmente disfrutaban, quedando subsistente lo señalado por la Circular núm. 28 para los camiones que consumen gasolina.

No se admitirán nuevas altas de camiones que no estén provistos de gasógeno, excepto en el caso de tratarse de una sustitución del vehículo, debiéndose precintar el sustituido, pero la Comisaría no concederá cupos especiales para traslados de estos vehículos, lo que deberá realizarse con cargo al cupo del que estaba en circulación.

Tarjetas clase = H = (Líneas de viajeros). — El cupo asignado a estas Tarjetas en cada provincia, se reducirá en el 50 por 100, quedando facultadas las Juntas para hacer la distribución del cupo global dando preferencia a las líneas que transporten correspondencia.

Esta reducción no afectará a las líneas de viajeros con vehículos provistos de gasógenos, advirtiéndose a las restantes Empresas proveedoras de los vehículos sin gasógeno que cesará el suministro de carburante para los mismos de no tener instalados gasógenos en primero de febrero.

Tarjetas clase = I = (Usos industriales). — Las industrias con Tarjeta clase = I = que utilicen gas-oil deberán adoptar las medidas necesarias para sustituir este combustible por otro de producción nacional y para los motores de combustión interna, utilizando gas-oil se estudiará la forma de sustituirlos por motores eléctricos, aunque ello represente un mayor gasto en la instalación.

Los cupos de estas Tarjetas para gas-oil, debido a la insuficiencia actual de este producto, se reducirá en un 50 por 100 el que figure en ella. Se exceptuarán aquellas industrias en las que la paralización de los motores ponga en peligro su futura utilización, así como en agotamiento de agua en las instalaciones mineras y los que afecten a explotaciones de carbón.

Las Tarjetas de esta clase, de gasolina, continuarán como actualmente.

Los cupos de Fuel-Oil para esta clase de Tarjetas, seguirá fijándose

(Viene de la primera página)

"Sublime Puerta" — es un título de jefe espiritual de la nación, que le es dado en el extranjero, pero que dentro de la propia nación nipona no se usa casi en absoluto.

Roberto de ARENZAGA

la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio.

Se recuerda la prohibición absoluta de conceder carburante para calefacciones.

Pesca con luz. — Se advierte que en los cupos que fija la Dirección General de Pesca para gasolina, están incluidos los necesarios para luces y lo de las embarcaciones, por tanto, los Pósitos harán el reparto teniendo esto en cuenta, y por esa Junta no se harán concesiones de Tarjetas = I = asignadas a la pesca con luz.

Tarjetas clase = J = (Usos agrícolas). — Se interesa de las Juntas que comprueben antes de la entrega de los cupos correspondientes a estas Tarjetas, si se trata de servicios permanentes o corresponden a trabajos propios a la época del año en curso, no entregando cupos para operaciones no apropiadas o que hayan cesado ya. En interés a reducir al mínimo de consumo de gas-oil, este control ha de ser muy esmerado en las Tarjetas correspondientes a este carburante.

Tarjetas clase = K = (Naves). — Se recuerda a las Juntas la prohibición de facilitar cupos de carburantes a naves de recreo, cualquiera que sea su utilización, incluso las que se dediquen a transportes de personas cuando ello no represente una necesidad y solamente sea por comodidad, debiendo en estos casos anularse las Tarjetas de Aprobación.

Los cupos para distribuir en las embarcaciones pesqueras serán los que designe la Dirección General de Pesca, que se remitirán a esta Junta por Oficio desde esta Comisaría.

Como resumen de todo lo que se señala, se recomienda a las Juntas a supresión de carburante para todo lo que no sea mejora o facilidad en la producción y transportar las primeras materias alimenticias utilizando en todos los casos en que sea posible los combustibles nacionales y para los transportes, el ferrocarril.

Compro objetos ORO Y PLATA Pago todo su valor San Miguel, 73; entl.

Boletín religioso

SABADO, DIA 3 Santos Antero, p. y Daniel, mar. CUARENTA HORAS

Concluyen en San Felipe Neri, en honor de Nuestro Señor Cristo Rey por varios difuntos, y para solemnizar el 69 aniversario de la instalación en esta capital de la Asociación y Vela al Sino. Sacramento.

A las 9 misa mayor y exposición del Santísimo. Por la tarde, a las 6 y media. Rosario, estación al Santísimo, sermón por el Rdo. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo, Letanías de todos los Santos solemnes Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad que hará el Excmo. y Rmo. señor Arzobispo Obispo de Mallorca.

VISITA A la Virgen del Confalón, en la Catedral.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA DE BALEARES Servicio Social

Urge la presentación en este Departamento Provincial de las señoritas Ma. Dolores Coll Dazcallar, Ma. Pura Bonilla Martí, Florentina Aznar García Tudela, Ramona Sylvia Castelló de Fuenmayor, Elvira Camarena Signes, Ma. Dolores Pardo Pomares y Ma. Rosat Solabre. Advirtiéndoles que de no hacerlo dentro de los siguientes 15 días a partir de la publicación de este anuncio, serán dadas de baja del Servicio Social. Solicitamos a sus familiares nos faciliten informes, caso de que las mencionadas señoritas se encuentren fuera de esta localidad.

El Jefe del Departamento Provincial, Juan Nigorra.

Reyes Juguetes LA FILADORA

Urge la presentación en este Departamento Provincial de las señoritas Ma. Dolores Coll Dazcallar, Ma. Pura Bonilla Martí, Florentina Aznar García Tudela, Ramona Sylvia Castelló de Fuenmayor, Elvira Camarena Signes, Ma. Dolores Pardo Pomares y Ma. Rosat Solabre. Advirtiéndoles que de no hacerlo dentro de los siguientes 15 días a partir de la publicación de este anuncio, serán dadas de baja del Servicio Social. Solicitamos a sus familiares nos faciliten informes, caso de que las mencionadas señoritas se encuentren fuera de esta localidad.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Casa de Cultura y Biblioteca pública gratuita

Obras adquiridas durante el cuarto trimestre de 1941:

0—Obras generales: Anuario de las Bibliotecas Populares de Cataluña y la Central— Años 1939 y 1940. 1—Filosofía.—Jagot, P. C.: Los secretos del éxito. Barcelona, 1939.—Alcover y Sureda: Origen, Naturaleza y valor de un Colegio Lullano.—Ortega y Gasset: Tríplico. Argentina, 1941.—Pernatín, José: Introducción a una filosofía. Madrid, Espasa-Calpe.—Scheler, Max: De lo eterno en el nombre. Madrid, 1935.

2—Religión.—Diez G. O'Neill: Historia de la Misa, Madrid, 1941.

3—Ciencias sociales.—Floriano Cumbre: Estudios de Pedagogía. Madrid, 1941.—San Martín Losada: España y su Glorioso Ejército. Barcelona, 1941.—Gal-

vez, Gonzalo: Pedagogía española. Madrid, 1941.—Pérez Urrutí: Historia del Comercio Mundial, Madrid, 1939.—Vicéns Gabriel: Tres factores de progreso, Palma de Mallorca, 1940.

4—Filología.—Bosch Sansó, B.: Antología Latina. Vol. 1, Palma, 1941.—Gloria, A.: Tesoro de la Lengua. Vol. VI. Barcelona, 1941.—Bosch Sansó, B.: Curso de Latín. Tomo 1-111-Mallorca, 1941.—Moll, Francisco de B.: Gramática Alemana. 2.º Curso. Palma, 1939.—Moll, Francisco de B.: Gramática Italiana. 2.º Curso. Palma, 1941.—Verdaguer, Joaquín: Gramática Inglesa. 2.º curso. Palma, 1939.—López Bejarano: Diccionario de sinónimos. Barcelona, 1941.

6—Ciencias aplicadas.—Almanaque Naval: Año 1941-XXIX. Bolonia, Ministerio de Marina.—Sureda Carrón: Apuntes para la historia de la marina de vela mallorquina.—Marchesi, José M.º El Lino. Madrid, 1936.—Roca, Gabriel: Memoria relativa a las Obras del Puerto.—Domínguez, Francisco: Construcción de aceduzos. Madrid, 1936.—Argüelles: El vendaje de yeso. Castellón, 1939.—Serrano, Jaime: Manual de ebanistería y tapicería. Madrid.—Chabas, J.: La gripe. Madrid, 1929.—Comisión de la Armada para salvamento de buques. Historia de la Comisión Fomento de la cría del canario. Madrid, 1936.

7—Bellas Artes.—Pompey, Francisco: El Arte español. Madrid, 1940.

8—Literatura.—Icaza, Carmen de: Soñar la vida, Madrid, 1941.—Gosio, Fran. de: El estilo de Oro. Madrid, 1941.—Liesnov: La Montaña. Madrid, 1941.—Hamaum Knut: Misterios. Madrid, 1941.—Ferro, Maris: Treinta Años. Barcelona, 1941.—Ramón y Cajal, Santiago: Charlas de café. Madrid, 1941.—Mestre, Xavier de: Viaje alrededor de mi habitación. Barcelona, 1941.—Costa y Llobera: Horaciones. Mallorca, 1939.—Farré, Bartomeu: Comedias. Vol. 11. Mallorca, 1937.—Oliver Santos: L'Hostal de la bola. Mallorca, 1941.—Galland, A.: Los Mil y Una Noches. Barcelona, 1940.—Miró, Gabriel: Las cerezas del cementerio. Madrid, 1940.—Lesage: Historia de Gil Blas de Santillana. (s. a.)—De Lapeña, M.º: Nosotros y Ellos. Valencia (s. a.)—De Lapeña, M.º: Sarta de perlas. Madrid, (1929).

9—Geografía, Biografías e Historia.—Pini, Jorge: Mussolini. Bolonia.—Revista de Geografía número 10, Madrid.—Bonmati de Cedeñal: La Duquesa Cayetana. Valladolid, 1941.—Curie, Eva: María Curie, Vida heroica. Argentina.—Brentano, Funk: Lutero. Barcelona, 1941.—Clar, Magdalena: Historia de España en su relación con la Universidad. Madrid, 1941.—Boccaccio: Dante Alighieri. Barcelona, 1941.—Riber, Lorenzo: Marco Aurelio Marciano. Madrid, 1941.—Llabrés, Juan: Excavaciones en los terrenos de "Pollentia". Palma.—Llabrés, Juan: Archivos y Bibliotecas de Baleares. Palma, 1941.—Liszt, Franz: Chopin. Barcelona, 1941.—Roger, J.: El Convent de Jesús María de Sineu. Palma.—Salvaneschi, Nino: El tormento de Chopin. Barcelona, 1941.

Palma de Mallorca 19 Diciembre de 1941.

Los mejores juguetes LA FILADORA

Cartelera cinematográfica

Actualidades. Noticiarios Fox, Luce y Ufa: "Quesos y besos" por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Astoria. "El gran tipo", estreno por James Cagney y Mae Clark y otras películas.

Born. "Cena en el Ritz", por Anabella y Paul Lukas, y otras películas.

Moderno. "Receta para la felicidad", por Will Rogers y Conchita Montenegro, y "Nacimiento de Salomé".

Oriental. "Jugando a la misma carta" y "Marido modelo".

Protectora. "El compañero del diablo", por Preston Foster, y "El Conde de Montecristo", por Robert Donat.

Rialto. "Pígalión", por Leslie Ho-Ward, y otras películas.

Salón Mallorca. "La Casa de la Troya" y otras películas.

Don Manuel Chacón de Valdecañas

COMANDANTE DE ARTILLERIA, INTERVENTOR REGIONAL DE VILLA NADOR

Ha fallecido en esta ciudad el día 1.º de Enero de 1942, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hermanos (ausentes), hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las 5 y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral, que se celebrará, mañana sábado, día 3, en la iglesia parroquial de Santa Catalina Tomás, a las 11.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Calle Siete, núm. 20 (cerca Coliseo Balear).

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

Para los niños y niñas de la España que forja la Falange el Frente de Juventudes ha pedido a los Reyes Magos que vengan.

Fútbol El "Baleares", vencedor del "Torneo Copa Navidad"

En el campo de Son Canais se jugó ayer, entre los equipos del "Atlético" y del "Baleares", el segundo partido de los dos concertados entre ambos onces para disputarse el trofeo "Copa Navidad".

En el primer partido, que se jugó el domingo último en el campo de Sa Punta, quedó vencedor el "Atlético" por dos tantos a cero.

En el primer partido, que se jugó el domingo último en el campo de Sa Punta, quedó vencedor el "Atlético" por dos tantos a cero. Difícil era por ello que el "Baleares" lograra superar este tanteo, sin embargo, como la voluntad puede mucho, salieron los componentes de este equipo decididos a lograr la victoria y lo consiguieron, haciendo un excelente partido, sobre todo en la segunda parte, en la cual cuantos en absoluto del campo contrario solidaron su triunfo, que ya en la primera parte habían conseguido logrando marcar tres tantos contra dos de sus contrarios.

A las órdenes del árbitro, señor López, que actuó con acierto, los equipos se alinearon en la siguiente forma:

ATLETICO. — Mas; Amengual, Gil; Florit, Sureda, Ramis; Riera, Genovart, Arnau, Albelá y Riera.

BALEARES. — Diego; Lage, Llabrés; Arbós, Reus, Ramis; Rodríguez, Brondo, Cases, Homar y Pueyo.

En la primera parte logró inaugurar el tanteo el "Atlético" marcando este primer tanto el interior izquierdo, Albelá, de cabeza, goal que pudo ser

Cine «Actualidades»

Ayer se estrenaron los últimos noticiarios de actualidad mundial, con los últimos acontecimientos de la guerra mundial. He aquí algunos detalles:

En el frente oriental: Zona de San Petersburgo: Las baterías alemanas de todos los calibres, disparan día y noche — Tropas de choque penetran en las líneas soviéticas — En Crimea: Al pie de las montañas de Jaila. — Luchas delante de Kertsch. — Ataque de la infantería y tropas especiales de asalto. — Conquista de Kertsch y ocupación de toda la parte oriental de la península.

La guerra en el norte de África: La gran batalla en el frente de Tobruk. — Las tropas británicas, sitiadas, intentan romper el cerco de Tobruk. — Unidades alemanas e italianas, se enfrentan con un enemigo superior en número y en material.

En el frente de Sicilia: El avance de las tropas aliadas. — El desembarco en Sicilia. — El avance de las tropas aliadas. — El desembarco en Sicilia.

Juguetes de todas clases LA FILADORA

Aspirantes a peones camineros

Relación de aspirantes a peones camineros que en el último Concurso celebrado obtuvieron puntuación sensiblemente igual a la obtenida por el último considerado apto y que reúnen condiciones físicas y especiales para el desempeño de su cargo.

Núm. 1 don Matías Manera Verger.

Núm. 2 don Magín Fullana Moll, Excombatiente.

Núm. 3 don Vicente Ribas Ribas, Excombatiente.

Núm. 4 don Francisco Sala Serra, Auxiliar de carreteras.

Núm. 5 don Nadal Miguel Vicens, Auxiliar de carreteras.

Núm. 6 don José Cardona Planells, Excombatiente.

Notas de sociedad

Nombramiento Por el Excmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y Transportes, ha sido nombrado Inspector Provincial de Abastos de esta Delegación, nuestro par-

evitado por el portero de haber salido a tiempo.

Poco después el interior izquierdo del "Baleares", Homar, logró el empate recogiendo en un buen tiro un centro servido por Rodríguez.

Siguió a este empate un buen rato de dominio de los "baleares" durante el cual, el mismo interior izquierdo, Homar, marcó otro tanto para su equipo, recogiendo un balón que el extremo derecha, Rodríguez, había lanzado a puerta pegando en la barra.

Así las cosas, con pleno dominio del "Baleares", hizo el "Atlético" un avance por su ala derecha largando un buen centro Rodríguez que fué recogido por Diego con tan mala fortuna que, al escaparse el balón de las manos, valió a los atléticos el empate.

Poco duró esta alegría a los "acochonados" pues Reus, marcó seguidamente el tercer tanto al ejecutar un golpe de castigo.

En la segunda parte, como ya hemos dicho, el "Baleares" dominó por completo la situación sacando a relucir su clásica furia, logrando Pueyo el cuarto tanto y cuando faltaban unos diez minutos para terminar el partido se armó ante la puerta del "Atlético" un intenso barullo del cual resultó el quinto tanto que fué marcado, tras varios tiros a puerta, por Cases.

Y así, con este resultado de cinco tantos contra dos, quedó vencedor del "Torneo Copa Navidad" el equipo del "Baleares", muy merecidamente.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Natalicio El hogar de nuestro amigo don Andrés Serra y Salvá, Agen- te de Investigación y Vigilancia, y de su esposa doña Catalina Rubi Fluxá se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, a quien en las aguas bautismales se le impuso el nombre de Margarita.

Reciban los señores Serra-Rubi nuestra enhorabuena.

Nuevos jueces municipales Han sido nombrados jueces municipales propietarios: De Sineu, don Bartolomé Mestre Mireu.

De Mancor del Valle, don Jaime Morro Martorell. Y de Puigpuig, don Bartolomé Juan Quetglas.

Teatrales PRINCIPAL

Los éxitos conseguidos por la Compañía que actúa en el Teatro Principal, han sido apreciados por el público que ha proporcionado grandes llenos en los días festivos y brillantes entradas en los demás.

La artística labor de Lina Santamaría, María Francés y Carmen Alonso de los Ríos, así como de los señores Berngola, excelente actor y director. Costa Daví y en general del conjunto de la compañía, han sido apreciada y unánimemente aplaudida.

Esta noche celebrará su beneficio la primera actriz Lina Santamaría con la comedia "El Abanico de Lady Windermere".

Una escuela preparatoria para ingreso en el Seminario de Ibiza

Leemos en "Diario de Ibiza": "Dimos semanas atrás la noticia de haber concedido, el Ministerio de Educación Nacional una escuela preparatoria para el ingreso en nuestro Seminario, nueva modalidad de la enseñanza oficial que acaba de introducirse, y que, en particular en nuestra Diócesis, tan fagelada por cuanto concierne a la

COMUNICADOS DE GUERRA

EL ALEMÁN Berlín. — El Alto mando de las fuerzas armadas alemanas, comunicó:

Las fuerzas soviéticas desembarcadas en Teodosia y rutas de aprovisionamiento a través del Mar Negro, han sido objeto de poderosos ataques de la aviación alemana, que ha ocasionado al enemigo grandes pérdidas en hombres y material.

En los combates encarnizados registrados ayer en el sector central del frente oriental, la aviación ha proseguido sistemáticamente las operaciones de acoso al enemigo, realizando una serie de operaciones ofensivas. Varias localidades han sido incendiadas, ferrocarriles cortados y material rodante destruido.

En las orillas del lago Ilmen, un importante número de aviones soviéticos han sido aniquilados por las bombas alemanas lanzadas sobre un aeródromo.

En la región de Agedabia, un total de 46 tanques y numerosos coches blindados y de reconocimiento han sido aniquilados. Tres cazas británicos han sido derribados en combates aéreos. La aviación alemana ha bombardeado día y noche las instalaciones militares de Malta.

EL ITALIANO Roma. — Comunicado del alto mando italiano:

El éxito obtenido por las divisiones mecanizadas alemanas e italianas al sur de Agedabia, en días anteriores, ha tenido nuevo complemento en los combates ulteriores; otros 48 tanques enemigos han sido destruidos. Numerosos autos blindados cayeron en nuestras manos.

Después de una intensa preparación artillera, con el apoyo de todo el continente en orden a los que, el enemigo usando de fuertes formaciones aéreas, ha atacado nuestras posiciones de Sollum y Bardia, pero ha sido rechazado. Los combates prosiguen.

En la acción contra Bardia participaron dos unidades navales enemigas que se retiraron rápidamente al caer bajo el fuego de nuestras baterías. Un contratorpedero se retiró incendiado.

Unidades aéreas del Eje bombardearon activamente columnas en marcha y centros importantes de la retaguardia adversaria, destruyendo numerosos vehículos.

Continuaron los bombardeos de las instalaciones militares de la isla de Malta.

Aviones ingleses volaron ayer sobre Atenas y otras localidades griegas; no se registraron víctimas ni daños de importancia.

EL INGLESES Singapur. — El comunicado del alto mando británico del Extremo Oriente, dice lo siguiente: "Ligera presión enemiga en el frente de Perak, donde nuestras patrullas han desarrollado bastante actividad y han iniciado ofensivas coronadas por el éxito allí donde ha sido encontrado el enemigo."

Los aviones enemigos atacaron en picado nuestras comunicaciones, ocasionando pocos daños. Un avión enemigo ha sido derribado en la región de Kuantan en algunos encuentros con grupos aislados enemigos que se aproximaron a Trangganu.

Los aviones nipones bombardearon en picado y dispararon sus ametralladoras sobre nuestra retaguardia.

Los aviones de la RAF han bombardeado Sangay y Patani la pasada noche. Pudo comprobarse que las bombas ocasionaron incendios.

El aeródromo de Singapur ha sido atacado la pasada noche. Los daños han sido pocos y no se han registrado bajas."

Melburne. — Comunicado de la Royal Air Force australiana: "Los reconocimientos aéreos sobre el mar continúan diariamente."

Nuevamente han sido observados aviones enemigos sobre el archipiélago de Pismarck."

Singapur. — Comunicado del cuartel general británico en Extremo Oriente: "Singapur ha sido bombardeada dos veces durante la pasada noche. Solamente ha resultado muerto un corto número de personas a consecuencia del derrumbamiento de varios edificios."

Singapur. — El comunicado oficial dice que Singapur ha sido bombardeado dos veces anoche.

Se lamenta la muerte de 17 personas a consecuencia del derrumbamiento de los edificios alcanzados por las bombas.

El Cairo. — Comunicado británico del Oriente Medio: "La actividad en la región de Agedabia ha sido menos señalada que en días anteriores, durante las últimas veinticuatro horas, pero nuestras fuerzas siguen hostigando el grueso de las fuerzas enemigas en esta región. Nuestras fuerzas aéreas han prestado su apoyo especialmente a los efectivos de tropas terrestres, mediante intensos ataques contra numerosas concentraciones de vehículos automóviles en las inmediaciones de Agedabia y contra columnas enemigas en

falta de sacerdotes y de vocaciones, tanto bien puede lograr. Cabemos hoy la satisfacción de añadir que ya está nombrado el señor Maestro Nacional que ha de dirigir y que será inaugurada a primeros de año, quedando abierta la matrícula hasta el día quince."

la carretera que conduce hacia el Oeste.

En el día de hoy, unidades su africanas, apoyadas por unidades británicas de tanques y artillería penetraron en posiciones enemigas en el sector meridional de las defensas de Bardia, donde capturaron varias posiciones y hicieron 600 prisioneros, entre ellos cierto número de alemanos. Nuestras pérdidas, según se cree, fueron ligeras.

EL NORTEAMERICANO

Washington. — Comunicado de la marina de guerra estadounidense:

"La situación no ha experimentado cambio alguno. En el Pacífico Central no han vuelto a registrarse ataques desde los últimos comunicados.

En las demás regiones no acusa novedad."

Una ampliación al comunicado añade que "la marina de guerra norteamericana no da más datos sobre los éxitos obtenidos sobre el Japón, a no ser que éstos sean absolutamente ciertos y hayan pasado por una estrecha comprobación."

"El general MacArthur, comandante en jefe de las fuerzas norteamericanas en Extremo Oriente, anuncia que los heridos de guerra de nuestras fuerzas armadas han sido embarcados en el vapor "Maetan", oportunamente transformado en buque hospital y señalado claramente con los distintivos de la Cruz Roja."

Los heridos "embarcados en el bordo de dicho buque hospital han sido enviados a Australia, a continuación la ejecución sistemática de los planes previamente adoptados."

En las demás regiones nada que señalar."

LOS JAPONESES

Tokio. — El cuartel general imperial japonés, comunica que las fuerzas japonesas han ocupado Kuitanacan, en la península de Malasia.

Tokio. — La aviación japonesa ha bombardeado Lotang, punto de la provincia de Canton. Fueron alcanzados la estación ferroviaria y numeroso material quedó destruido.

Tokio. — Comunicado del Cuartel General Imperial: "El cerco en torno a Manila se estrecha cada vez más."

En la península de Malasia, las tropas japonesas han realizado hasta el presente un avance de norte a sur de más de 400 kilómetros.

En la parte británica de Borneo han sido aniquilados los restos de tropas enemigas.

Los aparatos del ejército han derrollado gran actividad sobre las islas Filipinas.

Durante el 23 de Diciembre hicieron dos vapores de tres mil toneladas cada uno en el estrecho de Malaca. El mismo día, los bombarderos en picado destruyeron un submarino de dos que fueron localizados en la parte occidental veinticinco millas de Penang.

El 27 de Diciembre, aviones japoneses han alcanzado directamente con una bomba un contratorpedero inglés.

EL NEERLANDES

Batavia. — Comunicado militecho de las Indias Orientales neerlandesas:

Un punto de nuestras provincias exteriores fué ametrallado por aviones en picado, que no produjeron daños. En la parte septentrional del archipiélago, un vapor de carbón norteamericano fué atacado e incendiado el 31 de Diciembre por aviones japoneses. 45 miembros

Consejo Nacional de la Sección Femenina LEGADA DE JERARQUIAS A GRANADA

Granada. — Han llegado ya unidades de jerarquías que participarán en las tareas del Consejo Nacional de la Sección Femenina, cuyas sesiones comenzarán mañana.

La Delegada Nacional, Pilar Prieto de Rivera es esperada hoy. En uno de los salones recientemente reconstruidos del Palacio de Carlos V se celebrará el acto inaugural. A tal fin ha sido adornado con colgaduras y tapices de terciopelo y dotado de una espléndida iluminación con luz indirecta.

DIVISION AZUL

Lugo. — La Delegación Provincial de Sindicatos ha hecho entrega a la Sección Femenina de la cantidad de 2.174'45 pesetas, con destino al agudamiento de los voluntarios de la División Azul, recaudada en las camaradas de la C. N. S. diversos pueblos de la provincia.

Esta entrega, sumada a la que se hizo anteriormente, hacen un total de 11.832'85 pesetas.

Oviedo. — La suma total para el agudamiento de la División Azul asciende a 273.600 pesetas. Además, se han entregado grandes cantidades de conservas, licores, salsas y prendas de abrigo.

Resumen nacional

Madrid. — Por una Orden de la Presidencia del Gobierno se dispuso de los precios a que debe pagarse la remolacha azucarera en la campaña 1942-43 en las diferentes zonas, así como los precios para el azúcar procedente de la campaña de remolacha 1942-43 y de caña.

Per otra Orden se anuncia con destino a la provisión de diez plazas de Secretarios de Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana de España, vacantes en diferentes Cámaras, figurando entre ellas la de Barcelona.

Barcelona. — Dos trenes de mercancías chocaron a las dos y media la madrugada de hoy entre las estaciones de Vilanova y Bell-lloch. El maquinista de uno de los trenes, llamado Isidro Legan, resultó muerto.

El número de heridos se eleva a cinco, entre ellos el otro maquinista y los fogoneros de ambos trenes. Inmediatamente de ocurrir el hecho salió para aquel lugar un tren de socorro con cuadrillas de obreros del servicio de vías y obras, que dejaron muy pronto expedido el camino, que había quedado interceptado a consecuencia del accidente.

Se ignoran las causas del siniestro. Los trenes procedentes de Lérida por la vía del Norte llegan a Barcelona con algún retraso.

Madrid. — Ha sido nombrado encargo extraordinario y ministro plenipotenciario de España cerca del presidente de la República de Bolivia don Carlos Arcos Cuadra.

El valor alimenticio de la fruta

Estudios recientes sobre el valor alimenticio de la fruta han permitido ver que contiene principalmente hidrato de carbono, sustancias minerales y vitaminas.

Las frutas en bayas tienen un contenido del 97 por 100 de hidratos de carbono y del 0'6 por 100 de sustancias minerales.

Las frutas de hueso tienen un cambio hasta el 12'8 por 100 de hidratos de carbono y el 0'6 por 100 de sustancias minerales.

Particularmente rica en vitaminas es, entre las frutas de hueso, la ciruela de la reina Claudia.

Las frutas de hueso más ricas en vitaminas son las ciruelas y las cerezas, entre las bayas las moras son las mayores productoras de vitaminas.

"FINCAS GAYA"

Polica de compra-venta de fincas. — Calle Rubí, 29 - 1.

PERMANENTE SUPREM

La más moderna. La más práctica. La más duradera. La más BONITA.

El "Normandia" será utilizado por la flota yanqui como buque auxiliar Las vanguardias japonesas en los arrabales de Manila

Nueva York. — El trasatlántico "Normandie" que como se sabe se encuentra en el puerto de Nueva York, ha comenzado a ser transformado para utilizarlo la Marina norteamericana como buque auxiliar.

Manila. — Las vanguardias japonesas han llegado a los arrabales de Manila, según noticias que no han sido confirmadas.

Tokio. — El Cuartel Imperial comunica que los japoneses han ocupado Kuantan, en la península de Malasia, a 500 kilómetros de distancia de Singapur.

Londres. — Iphoh ha sido probablemente ocupado por las fuerzas japonesas, se declara en Londres, respecto a las operaciones militares en Malasia, pero se añade que se carece de información que permita asegurar el hecho en cuestión.

Shanghai. — Los japoneses han avanzado hasta la frontera de Tachang, en Filipinas, en el curso de las últimas cuarenta y ocho horas, se comunica en el centro militar de Shanghai.

Las tropas encuentran grandes destrucciones en las vías de comunicación, ocasionadas por los soldados norteamericanos en retirada. Las ciudades próximas a las zonas de operaciones han sido evacuadas de la población civil. Se ven largas filas de fugitivos que se encaminan a Manila, por las carreteras.

Singapur. — El grueso de las fuerzas británicas ha evacuado Saravak, informa el Cuartel general británico.

Amsterdam. — En relación con el estado de las operaciones en el Asia Oriental, el comentarista del servicio de información británico ha declarado que la situación es peor que nunca.

En cuanto a Manila afirmó que la situación es muy peligrosa para la capital filipina.

Estocolmo. — Manila caerá en un momento u otro, ha declarado en una alocución radiada el Presidente de la Cámara de Representantes norteamericana, quien añadió que la distancia a que se encuentran los japoneses de la capital de las Filipinas, hace inútil e imposible el envío de refuerzos.

Declaró también que los Estados Unidos deben prepararse para recibir noticias de nuevas pérdidas, tanto en hombres como en barcos de guerra.

Por su parte un Senador ha declarado que el ejército de Mac Artur no ofrecerá resistencia a la caída de Manila. Al pueblo americano — agregó — le aguarda un largo período de decepciones.

Helsinki. — Un comunicado oficial registra que las fuerzas finlandesas han logrado ocupar la isla Somer, en la parte Este del Golfo de Finlandia, la cual sirvió a los soviets durante la guerra invernal para operaciones contra la costa sur de Finlandia. Los edificios de la isla, se encuentran, en gran parte, intactos.

Berlin. — El Ministro del Reich para los territorios ocupados, ha publicado un artículo en el diario "Volkischer Beobachter" sobre las perspectivas que ofrece el año nuevo, especialmente en cuanto interesa a la solución de los problemas del este.

Alemania y el mundo, tiene conciencia de toda la profundidad del problema. Por vez primera se ha forzado el paso hacia una parte del mundo, desde Europa central.

Los combates que se desarrollan en Rusia tienen un alcance y un significado histórico, que el final victorioso decidirá si Alemania y Europa pueden llevar a cabo la reconstrucción sobre bases espirituales y materiales sin amenazas de disgregaciones y agresiones de tipo militar.

Lo mismo que el partido nacionalsocialista sigue al Führer como un solo hombre, la nación entera sabe que acompaña a Hitler en la lucha decisiva con la voluntad inquebrantable de llevar la guerra hasta el final victorioso, quedando resueltos los problemas sobre todo de defensa de Alemania y por consiguiente de Europa así como la libertad abastecimientos alimenticios.

El año 1942 — prosigue diciendo —

EL REVERENDO

D. Martín Truyols Sureda, Pbro.

CURA-ECONOMO DE ARIANY

Ha fallecido en la misma Villa, a los 66 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

M. I. E. A.

Su afligido hermano don Juan y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada que se efectuará a las 6'30 de la tarde del día de hoy como al funeral que se celebrará a las 11 de la mañana del día 3 sábado.

El Excmo. y Rmo. S. r. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La tramitación de asuntos ante la Fiscalía de Tasas es totalmente gratuita

Los recursos pueden y deben interponerse sin acudir a terceras personas

Madrid. — En repetidas ocasiones se viene dando el caso de ofrecerse por gestores de negocios y aun por licenciados en Derecho, sus servicios a los infractores de la Ley de Tasas, para encargarse de su defensa ante la Fiscalía correspondiente, mediante el percibo de honorarios y gastos de gestión totalmente inmotivados y que supieran incluso al importe de la sanción económica que por la Fiscalía de Tasas habría de ser impuesta.

Ante la frecuencia con que estos desaprensivos elementos vienen actuando en la forma indicada, interesa hacer constar para general conocimiento, que, en primer lugar, la tramitación de asuntos en las Fiscalías se hace por los funcionarios de las mismas, en cumplimiento de su deber, sin que el público haya de satisfacer cantidad alguna; que, además, las relaciones que sean precisas, entre las Fiscalías y los presuntos infractores pueden y deben establecerse directamente sin necesidad de persona más o menos letrada que los represente; y que, por último, las informaciones que los interesados pudieran necesitar para instruirse en los derechos que la ley les concede en los requisitos que han de cumplir, para interponer recurso, o del procedimiento hábil para aportar un elemento de prueba exculpatoria, les serán facilitados gratuitamente y con sumo gusto por la propia Fiscalía, debiendo por tanto, rechazarse todo ofrecimiento interesado de gestión o curadería relacionado con infracción de la Ley de Tasas.

Situación de nuestra industria vinica

Los rojos destrozan el 12 por ciento de los viñedos

En 1940 exportamos vinos por más de 3'6 millones entre dólares y libras

Se conocen cifras provisionales de nuestra cosecha de vino. Las entradas localizadas en distintas bodegas, oscilan entre los 14 y los 18 millones de hectolitros contra 12 que se obtuvieron en la campaña pasada. Así y todo no se ha llegado a las cifras de años anteriores al Movimiento y el vino tiene en el mercado un precio relativamente alto. Esto se debe a diversidad de factores, todos ellos dignos de un ligero estudio dentro del marco restringido de este trabajo.

España dedica a viñedos 1'6 millones de hectáreas de las 6'8 millones que dedica Europa y 8'5 que se cultivan en todo el mundo. A pesar de que la viticultura mundial de 1936 venía padeciendo una crisis endémica, debida a la superproducción y al subconsumo, España se mantuvo siempre alejada de estos dos extremos. Así, por ejemplo, en 1927 una cosecha récord como la obtenida de casi 28 millones de hectolitros fue absorbida a precios interesantes debido a la actividad del mercado interior.

A causa de los grandes destrozos originados por los rojos, nos encontramos ante una evidente disminución de la superficie de viñedo español, que fue acrecida tiempo atrás por el director de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos señor Mandilla, en un 12 por 100, a pesar de las replantaciones realizadas en zona nacional. Los viticultores de las zonas últimamente liberadas muestran gran interés por la reconstrucción de sus viñedos. Los precios son remuneradores y hasta el momento actual han tenido un buen mercado lo cual es acaite más que regular, para la completa recuperación de las tierras afectadas.

¿Qué raza humana suda más?

Zurich. — El fenómeno del sudor ha sido objeto recientemente de atentos estudios realizados por un médico japonés, el Dr. Yasusei Hisano.

Este paciente servidor de la ciencia se ha tomado la molestia de conar las gotas de sudor que cubren la piel de los mortales en tiempos de calor.

De esta forma, el médico japonés ha podido comprobar que de dos personas de la misma raza y edad, transpira más aquella que es más débil. Aquellos que sudan con mucha facilidad poseen un corazón más o menos débil. Quiere decir que los hombres no son iguales ni siquiera en lo que al sudor se refiere, el cual también varía según las razas.

En el mismo tiempo y en las mismas condiciones de temperatura un japonés, por ejemplo, produce unas 3 millones de gotas de sudor; un hijo de Siberia, en cambio, suda unas 6 millones de gotas. Frente a 2'5 millones de gotas se transpira un coreano están los 5 millones de un americano. En un filipino apenas llegan a contarse un millón de gotas.

Basándose en estas experiencias, el Dr. Hisano ha llegado a la conclusión de que los japoneses son aptos para vivir en los países cálidos, pero aconseja a aquellos que quieren establecerse en tales regiones hagan examinar previamente su grado de resistencia al sudor.

Finlandia y Carelia

Helsinki. — En la guerra actual contra la Unión Soviética, Finlandia lleva a término la lucha secular que ha tenido que emprender contra el poder ruso, bajo cuyo dominio habría caído todo el país después de la pérdida de Carelia. Las principales víctimas del imperialismo eslavo han sido los habitantes de Carelia que, expuestos a vejaciones, al destierro y a campañas de diezmatión, presentan hoy un nivel de cultura muy inferior al de los finlandeses, a pesar de que étnicamente pertenecen a dicho pueblo Finlandia, situada entre los territorios de Suecia, había contribuido al desarrollo del espacio escandinavo. Finlandeses y suecos combatieron juntos contra el común enemigo ruso, pero no lograron detener su avance sino en parte. A principios del siglo XVII toda la Carelia estaba ya en manos de los rusos y Pedro el Grande pudo fundar su capital en el antiguo Ingermanland finlandés, después de la decadencia del poder sueco. Por la misma causa se produjo en 1809 la anexión de Finlandia al Imperio ruso. Los rusos prometieron toda clase de libertad y autonomía a los finlandeses, pero estas promesas no fueron jamás puestas en práctica, puesto que se impusieron, ante todo, las tendencias imperialistas y luego las paneslavistas. El pueblo finlandés no abandonó la lucha, reforzando, en cambio, el sentimiento nacional, manteniendo en lo posible los lazos con la población de Carelia y apoyando a Suecia. Con la gran guerra resurgieron las esperanzas de independencia del pueblo finlandés. Los voluntarios acudieron a Alemania para combatir al secular enemigo y una vez derrumbado el imperio del Zar, finlandeses y alemanes lucharon juntos por la libertad del país, no logrando, sin embargo, liberar Carelia del yugo ruso. El héroe de la independencia finlandesa es el mariscal Mannerheim, que hoy ha podido cumplir el juramento hecho a su pueblo en 1918, de restituir a la patria la Carelia, separada

Pieles de la época glacial

Zurich. — Origen remotísimo tiene el arte de la preparación de las pieles que los hallazgos hechos en las cavernas de los Alpes orientales suizos hacen remontar nada menos que a la época glacial.

En estas cavernas, restos de huesos y cráneos de oso caudado por sus remotos habitantes, dan testimonio del uso que hacían para la curtiduría. El tratamiento de las pieles con médula de hueso y sustancia cerebral constituye de hecho la práctica más antigua de la curtiduría.

No faltan, por ejemplo, pruebas de la existencia de productos de esta clase en la edad neolítica. Un bastón de cuerno de ciervo muestra talladas algunas figuras humanas y felinos, cubiertos de piel y puede apreciarse que se trata de vestimentas de caza.

Un notable arqueólogo, el profesor Hugo Obermaier, ha fijado su atención en dos grabitos que se encuentran en la cueva de La Secans en la provincia de Teruel y en la cueva Regimio de Castellón, los cuales representan un cazador y un arquero, los dos con calzón de piel.

Más raros son en los documentos del arte neolítico descubiertos en varios lugares, las figuras femeninas, las cuales visten una especie de saya de campana también de piel y probablemente hecha con muchas piezas, quizá de diversos colores.

La cosecha de azúcar en el Japón

La actual cosecha japonesa de azúcar se calcula en 20'8 millones de picules contra 15'2 millones de picules en el año precedente. Este incremento de un 37 por 100 hay que atribuirlo a la buena recolección obtenida en Formosa.

Como antaño el Canal de Suez y el de Panamá

Proyectos de construcción de un Canal del Danubio que ha de hacer época. Dentro del espacio europeo, un canal mayor que todos los que existen hasta la actualidad en Europa, desempeñará un papel importantísimo después de la guerra.

Mientras que Alemania se dedica desde 1933 a la construcción de un canal, que ha de unir el Rin y el Meno con el Danubio, a fin de establecer las comunicaciones entre la economía industrial del O. con las economías agrarias de las naciones del S-E. Hungría, Croacia, Bulgaria y Rumania, bañados por las aguas del Danubio, se ocupan ya en mejorar sus instalaciones portuarias.

Por otra parte, Rumania proyecta, además, la construcción de dos canales que han de establecer la comunicación directa de Bukarest y Constanza con el Danubio.

Con ello se habrá creado un canal de considerable movimiento de barcos entre el Rin, Elba, Oder, el lago Constanza y el Mar Negro.

Con toda razón se ha pretendido ya que esta vía fluvial será para Europa de importancia tan decisiva como lo fueron en su tiempo el Canal de Suez y el de Panamá.

Un bosque transformado en papel cada día

Zurich. — La necesidad de madera de todo el mundo es

El inventor de la bicicleta

Berlin. — El 10 de Diciembre de 1851, hizo 90 años que murió el alemán Karl Friedrich Drais, Barón de Sauerbronn, inventor de la bicicleta.

Además de otras invenciones, tal como la máquina de escribir de 25 teclas, su más importante invento es la máquina de correr, la antecesora de la actual bicicleta, que consuyó en el año 1813. Dos ruedas de madera del mismo diámetro estaban unidas por medio de un cuadro. Sobre el cuadro se encontraba un sillín, mientras que a la rueda delantera se había añadido un dispositivo de guía. Sentado encima del sillín se hacía avanzar el conjunto dando empujones con las piernas.

Drais exhibió su draisiana al mismo y sobre el valor de su invención llamó también la atención de los militares, que, sin embargo, no lo reconocieron.

De nuevo un alemán, un habitante de Schweinfurth, llamado Fischer, añadió los pedales a la rueda delantera en 1850.

Al mismo tiempo, la madera fué sustituida por el acero, y la bicicleta inició su carrera triunfal.

En el Reich existen hoy unos 17 a 18 millones de ciclistas. En Alemania la normalización de las ruedas y de las piezas ha fomentado extraordinariamente el ciclismo.

El inspector general de las carreteras alemanas se ocupa en aumentar considerablemente el número de pistas para bicicletas que atraviesan Alemania ya en todas direcciones.

LEA VD. CORREO DE MALLORCA.

norme y difícil de calcular. Solamente para abastecer las fábricas que producen el papel para los 30.000 diarios, aproximadamente, de la prensa mundial, se calcula, por ejemplo, que se necesitan un millón y medio de metros cúbicos de madera por día.

El doctor Schulten en Valencia

Valencia. — Se encuentra en esta ciudad el doctor Schulten, celebridad mundial de arqueología, que desde hace treinta y tres años se dedica a las excavaciones que se efectúan en Numancia y en los campamentos romanos que ocuparon los ejércitos que la sitiaban. Viene para conocer el estado de las excavaciones efectuadas en el cerro de San Miguel de Liria.

Se inaugura en Lima la Exposición del Libro Español

Lima. — El Embajador de España en Lima, marqués de Ayacucho, ha inaugurado la Exposición del Libro Español, organizada con motivo del cuarto centenario de la muerte del conquistador Pizarro y del descubrimiento del Amazonas.

Asistieron al acto varios ministros peruanos, la delegación enviada por el Gobierno del Generalísimo Franco para las fiestas del Centenario, el nuncio apostólico y algunos miembros del Cuerpo diplomático extranjero.

Frontón Balear

H y Viernes 2 de Enero de 1942 TARDE a las 4 Grand's part'idos y quinielas

CASA SON RAPINA

rodeada jardín 4 dorm. estucho, garage calefacción etc. Se vende. Razón de 2 a 4 calle Santa Rita, (frente el 23) Son Armadans.

PERDIDA

de un aro "entorsillat" en el trayecto de calle Temple a Salón Rialto. Se gratificará su devolución: calle Temple, 3.

Compro objetos ORO Y PLATA

Siete Esquinas, 4 y 6. DEY DE SO Consultorio de cuestiones de trabajo Apuntadores, 12; pral. Teléfono, 2330

AHORA PUEDE

vender su máquina de escribir que no necesita o emplea poco por precios increíbles. — CASA MALONDRA, Jaime II 78. Teléfono 1732.

Logo for AEROELECTRICO with text: EQUIPO PUIGCERCOS PALMA DE MALLORCA

ACADEMIA CCC. Aprenda contabilidad por correspondencia por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis. Centenario, 6 - SAN SEBASTIAN

¡Recuerde Vd. siempre! Unicamente encontrará el máximo de garantía para la reparación de RADIO, en el Laboratorio Electrotécnico DAMIANS Costa y Llobera 15 v Gilibert de Contellas 42 Tel. 1073

LOS INIMITABLES POLVOS ALBER. De nuevo un alemán, un habitante de Schweinfurth, llamado Fischer, añadió los pedales a la rueda delantera en 1850.

BARACHOL. Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación. Aprobado por la Censura Sanitaria, núm. 150.

LA GUERRA EN EL PACIFICO

Se está desarrollando una gran batalla en torno de Manila

Tres islas de las Hawaii han sido bombardeadas por un submarino nipón

Los japoneses se encuentran a menos de 250 Kilómetros de Singapur

COMUNICADO NORTE-AMERICANO

Washington. — Comunicado del Departamento de Guerra norteamericano:

«En las islas Filipinas continúan los intensos combates al Norte de Manila, donde las fuerzas norteamericanas y filipinas se combaten y continúan resistiendo al avance de los japoneses»

Los defensores de la capital filipina ocupan sólidas posiciones e infligen graves pérdidas a los invasores.

Se está desarrollando una gran batalla.

En el archipiélago de las Hawaii tres islas han sido bombardeadas por un submarino enemigo.

Asimismo fueron lanzados algunos obuses contra el puerto de Honolulu, los cuales causaron ligeros daños en el muelle.

El puerto de Kahului en la Isla Maui, ha sido bombardeado de nuevo. Fueron disparados cinco proyectiles, mas no causaron daños.

También se efectuó un ataque contra Lihue de la Isla Hawaii que originó un incendio en un campo de caña de azúcar»

COMUNICADOS JAPONESES

Tokio.—En el día de ayer, jueves, unidades japonesas llegaron a menos de 250 kilómetros de Singapur.

Ha sido rebasada la frontera entre los sultanatos de Perak y Selangor.

Tokio.—Comunicado del alto mando imperial japonés:

«Los aparatos del Ejército nipón desarrollaron gran actividad sobre las islas Filipinas»

El día 28 hundieron los aviones japoneses dos vapores de tres mil toneladas cada uno, en el estrecho de Malaca, y también hundieron un submarino al occidente de Malaca.

El día 29 los aparatos nipones alcanzaron con una bomba un contratorpedero inglés frente a Kelang».



Mapa parcial de la isla de Luzón donde aparecen los lugares Agoo y Lingayen, al Norte; y Balayan, Batangas, Mauban y Antipónam al Sur— en que desembarcaron últimamente los japoneses y desde los cuales avanzan a lo largo de las vías férreas camino de Manila

Declaraciones de Stimson

Negó que se hayan dado instrucciones al General Mac-Arthur para abandonar Filipinas

LAS REPRESALIAS POR EL BOMBARDEO DE LA CAPITAL FILIPINA

Washington.—El Secretario del Departamento de Guerra norteamericano, Stimson, ha sido interrogado por los periodistas acerca de si el Departamento de Guerra había dado instrucciones al general Mac-Arthur para abandonar las islas Filipinas si la

capital de éstas, Manila, era ocupada.

Stimson respondió negativamente.

Preguntado luego sobre si los japoneses habían experimentado pérdidas excesivas en las Filipinas, dijo que todos los comunicados indican que las fuerzas norteamericanas y filipinas luchan perfectamente.

Stimson añadió que los japoneses se encuentran en número muy superior al de las fuerzas norteamericanas-filipinas, pero se negó a indicar la proporción entre unas y otras.

Refiriéndose después a la crítica hecha por el periódico «Pravda» sobre la declaración de Manila como ciudad abierta, dijo que no podía comentarla, pero el pueblo norteamericano no puede estar conforme con la crítica que venga del exterior.

Stimson terminó diciendo: «Nada ha ocurrido para que no creamos que la defensa efectuada por el general Mac-Arthur en las islas Filipinas no haya sido magistral».

Washington.—Stimson, Secretario del Departamento de Guerra norteamericano, ha hecho además las siguientes declaraciones:

«Nos hallamos a tan gran distancia del Japón que las recomendaciones del general Mac-Arthur sobre hacer bombardeos de poblaciones japonesas como represalia por el bombardeo de Manila, tendrá que ser estudiado en su práctica.»

El «premier» y Roosevelt se dirigieron al punto donde nació Washington, el primer Presidente de Estados Unidos.

Allí depositó Churchill una corona de flores en la tumba de Washington.

Horas después, Churchill y Roosevelt regresaron a la Casa Blanca, donde reanudaron el despacho de los asuntos de Estado.

Roosevelt y con el «premier», Churchill, que igualmente asistían a la reunión, los proyectos de guerra en todos los frentes.

El Almirante King, Comandante en jefe de la flota de Estados Unidos, también fue invitado a la conferencia. Esta tuvo larga duración.

Terminada la reunión, Roosevelt y Churchill cenaron juntos, y conferenciaron, a continuación, privadamente.

El «premier» cenaron luego y conferenciaron privadamente

Washington.—Ayer se celebró una reunión de técnicos ingleses y norteamericanos para tratar de la guerra.

La reunión tuvo lugar en la Casa Blanca.

Asistieron a ella el Embajador de la Gran Bretaña, Lord Halifax; el Ministro británico Mr. Beaverbrook, el Secretario norteamericano de Estado, Cordell Hull; y los jefes militares, navales y aéreos ingleses y norteamericanos.

La reunión tenía por objeto estudiar con el Presidente

El resultado de las conversaciones de Washington

Se constituirá un Consejo Supremo de Guerra, que dirigirá la estrategia y distribuirá los aprovisionamientos

SE ESTUDIARA TAMBIEN EL PROBLEMA DE LOS TRANSPORTES Y EL AUMENTO DE LA PRODUCCION DE EE. UU.

Washington.—Según las propias palabras del primer Ministro inglés, Mr. Churchill, en esta semana se adoptarán decisiones prácticas, de largo alcance, en Washington.

Los extremos importantes alrededor de los cuales se concentra el interés público, son: la constitución de un Consejo Supremo de guerra que dirigirá la estrategia militar y la distribución entre los diversos frentes de los aprovisionamientos procedentes principalmente del conglomerado anglo-norteamericano-holandés; y una declaración común anglo-norteamericana anunciando la política común y asociando a los dos países estrechísimamente en la lucha emprendida contra el Eje.

El punto de vista militar y estratégico en el Pacífico parece haber sido aprobado en primer término en las conversaciones sostenidas.

Complementariamente se habló de la protección de la ruta de Birmania con refuerzos aéreos. En cuanto a los otros frentes de guerra, como son los importantes frentes del Oriente medio y de Africa, se hallan en estudio.

Se considera asimismo vital mantener la superioridad actual rusa.

A su vez parece ser una de las preocupaciones principales de Beaverbrook la formación de un inventario de los aprovisionamientos norteamericanos existentes y dispuestos a utilizarse inmediatamente en los frentes que son más necesarios, así como la solución del problema de los transportes de suministros, teniendo en cuenta la capacidad restrictiva de los buques disponibles.

Según informa la agencia Reuter, se discutió también por Roosevelt y Beaverbrook el problema del aumento de la producción norteamericana.

El Jefe del Estado francés prosigue en su mensaje: «Está en peligro la unidad del espíritu.»

A los males anteriores a la guerra se añade hoy la incompreensión entre las dos zonas de Francia.

Francia debe movilizarse sin pérdida de tiempo.

No puedo admitir más desastres.

Considero adversarios de la unidad francesa a los traficantes y especuladores y también a los nuevos ricos de derrota cuyos millones se amasaron con unos tres sufrimientos.

Pétain alude finalmente a los detractores sistemáticos de la obra de resurgimiento emprendida en Francia.

Enumera asimismo las dificultades del Gobierno francés en los momentos actuales y exige en consecuencia la adhesión sincera y la aceptación reflexiva del sacrificio.

El Jefe del Estado francés prosigue en su mensaje: «Está en peligro la unidad del espíritu.»

A los males anteriores a la guerra se añade hoy la incompreensión entre las dos zonas de Francia.

Francia debe movilizarse sin pérdida de tiempo.

No puedo admitir más desastres.

Considero adversarios de la unidad francesa a los traficantes y especuladores y también a los nuevos ricos de derrota cuyos millones se amasaron con unos tres sufrimientos.

Pétain alude finalmente a los detractores sistemáticos de la obra de resurgimiento emprendida en Francia.

Enumera asimismo las dificultades del Gobierno francés en los momentos actuales y exige en consecuencia la adhesión sincera y la aceptación reflexiva del sacrificio.

El Jefe del Estado francés prosigue en su mensaje: «Está en peligro la unidad del espíritu.»

A los males anteriores a la guerra se añade hoy la incompreensión entre las dos zonas de Francia.

Francia debe movilizarse sin pérdida de tiempo.

No puedo admitir más desastres.

Considero adversarios de la unidad francesa a los traficantes y especuladores y también a los nuevos ricos de derrota cuyos millones se amasaron con unos tres sufrimientos.

Pétain alude finalmente a los detractores sistemáticos de la obra de resurgimiento emprendida en Francia.

Enumera asimismo las dificultades del Gobierno francés en los momentos actuales y exige en consecuencia la adhesión sincera y la aceptación reflexiva del sacrificio.

El Jefe del Estado francés prosigue en su mensaje: «Está en peligro la unidad del espíritu.»

A los males anteriores a la guerra se añade hoy la incompreensión entre las dos zonas de Francia.

Francia debe movilizarse sin pérdida de tiempo.

No puedo admitir más desastres.

Considero adversarios de la unidad francesa a los traficantes y especuladores y también a los nuevos ricos de derrota cuyos millones se amasaron con unos tres sufrimientos.

Pétain alude finalmente a los detractores sistemáticos de la obra de resurgimiento emprendida en Francia.

Mensaje de Petain a los franceses

LA NACION NO PUEDE DESINTERESARSE MORAL NI MATERIALMENTE DE LOS ACONTECIMIENTOS

La situación actual exige la adhesión sincera de todos los franceses y la aceptación reflexiva del sacrificio

Vichy.—El Mariscal Petain, Jefe del Estado francés, ha dirigido un mensaje a los franceses. En él les ha dicho principalmente: El continente está en llamas, pero Francia está fuera del conflicto.

Añade Petain que su nación ni moral ni materialmente puede desinteresarse de los acontecimientos que ocurren, puesto que Francia conoce sus deberes para con Europa.

El poderío marítimo y colonial que Francia posee— continúa diciendo el Mariscal Petain—, el imperio francés, está expuesto a muchos peligros.

Francia conserva en el mundo su posición espiritual privilegiada.

Es a situación especial de Francia no puede escapar a la atención de Alemania.

La aproximación sincera de las dos naciones es deseable a la vez de ambos Gobiernos y de los dos pueblos.

Operaciones de las tropas inglesas y noruegas contra las islas Lofoten, en Noruega

Comunicado del Almirantazgo británico

Londres.—El Almirantazgo inglés ha facilitado un comunicado dando cuenta de haber terminado las operaciones que, desde hace varios días, venían realizando las tropas británicas contra las islas Lofoten, en Noruega.

Junto a los ingleses, tomaron parte en estas operaciones tropas noruegas.

Durante las operaciones, se capturaron prisioneros, alemanes y noruegos.

Las tropas inglesas y noruegas que realizaron la operación no sufrieron pérdidas materiales.

Fue derribado un avión enemigo.

También fue hundido un patrullero alemán.

Cierto número de noruegos, con sus familias, aprovecharon la ocasión para huir a Inglaterra.

«La dominadora del Oriente», prisionera de los hielos

Algunos aspectos de la ciudad de Vladivostok

Riga.—Como se sabe, el transiberiano termina en el puerto soviético de Vladivostok.

Vladivostok significa «La dominadora del Oriente», pero este nombre corresponde más bien a un sueño de grandeza que a la realidad.

Tampoco en los tiempos pasados, en la época de los zares, esta ciudad alcanzó jamás una potencia y una prosperidad tan grande que justificasen este nombre altisonante.

Vladivostok se encuentra en el límite meridional de la provincia soviética de Ussuri, que se extiende en una longitud de unos 750 kilómetros en la región asiática del Manchukuo.

La costa despenada e irregular descende al Pacífico. Precisamente por el valle de Ussuri pasa el último trecho del transiberiano.

El puerto de Vladivostok es conocido como uno de los más hermosos del mundo y recuerda en cierto modo al de Constantinopla.

También en Vladivostok existe un Cuerno de Oro, el Solotoj Rog, en cuyas márgenes surgió en su tiempo la ciudad con hermosos palacios que se asoman a amenazas ensenadas, circundadas de colinas y altas cubiertas de verdes bosques.

Hoy, sin embargo, estos bosques han sido en gran parte talados para suministrar la leña necesaria para las necesidades locales y para dejar lugar a las fortificaciones de defensa de esta importante base soviética en el Extremo Oriente.

Aunque pertenezca a Rusia desde el siglo XVII, su territorio no tiene muchas páginas de gloria.

Durante la guerra ruso-japonesa había estacionados en ella tres cruceros acorazados y un crucero ligero. El grueso de la flota zarista se encontraba en Port Arthur. Las operaciones de las unidades rusas fundeadas en Vladivostok estaban siempre obstaculizadas por los hielos que bloquean y hacen inservible este puerto durante seis meses al año por lo menos.

Cuando el hielo empezó a deshacerse, la escuadra rusa efectuó algunas acciones contra la flota niponesa, sin lograr, sin embargo, resultados dignos de relieve.

Fracasó un intento de los rusos de salir de Port Arthur para llegar a Vladivostok.

Durante la revolución bolchevique de 1917, los japoneses ocuparon la ciudad. Pero no tuvieron suficientes fuerzas para mantener su posición y cediendo por otra parte a las continuas presiones diplomáticas de las grandes potencias, en 1922 se retiraron de Vladivostok.

Desde entonces los rojos han aumentado la potencia de aquella base, ampliando y mejorando el sistema defensivo y todas las instalaciones militares.

Actualmente la población de Vladivostok se calcula que llega a 200.000 almas. No obstante todos los esfuerzos realizados, la posición estratégica de Vladivostok sigue siendo débil y será siempre una «dominadora del Oriente», prisionera de los hielos durante medio año.

Turquia el aumento de precios en los diversos artículos de primera necesidad, así de comer como de vestir.

Para salir al paso a ello y dar término a la continua subida de precios, la Oficina de Comercio de Turquía ha acordado constituir reservas de algunos productos.

Cuando éstos se posean, la Oficina lanzará al mercado, con el propósito de regular los precios.

COMUNICADO BRITANICO

Londres.—Comunicado oficial del Ministerio del Aire, facilitado anoche:

«Dos cazas enemigos ametrallaron esta mañana en algunos puntos próximos a la costa del Sur.

Resultaron, a consecuencia del ametrallamiento, ligeros daños, una persona muerta y una pequeña cantidad de heridos»

Telegramas de felicitación de Petain

Al Führer y a los Reyes Emperadores de Italia y del Japón

TAMBIEN A SU SANTIDAD EL PAPA

Vichy.—El Jefe del Estado francés, mariscal Petain, ha dirigido un telegrama de felicitación al Führer de Alemania, con motivo de la entrada en el año nuevo.

También se verificó un cambio de mensaje de felicitación, con el mismo motivo, entre el mariscal, por una parte, y los Emperadores de Italia y del Japón.

Además, el mariscal Petain ha dirigido un mensaje de felicitación a Su Santidad el Papa, mensaje al que el Sumo Pontífice ha contestado con otro.

El Parlamento del Irán rechaza varios artículos del tratado con Inglaterra y la U. R. S. S.

El Regente y el Jefe del Gobierno del Irak realizan un viaje de inspección

Adana.—El Parlamento del Irán se ha reunido para estudiar y en su caso aprobar el tratado de alianza con Inglaterra y la U. R. S. S.

El tratado fue discutido con cierta amplitud.

Fueron rechazados varios artículos del tratado.

A la sazón el Regente del Irak, Píncipe Abdullah, giró una visita sin previo aviso a la ciudad de Kirkuk.

Le acompañó en el viaje el Presidente del Consejo de Ministros.

Des de Kirkuk el Regente y el Jefe del Gobierno proseguirán el viaje a Asbil y Suleymaniya.

En esta región se produjeron desórdenes durante las fiestas del Bayran.

El Presidente de Suiza recibió al cuerpo diplomático

Y dirigió al pueblo una alocución

Berna.—El Presidente de la Confederación helvética recibió ayer a los representantes de las naciones extranjeras acreditadas en Suiza.

Estos fueron a expresarle sus votos con motivo de la entrada en el año nuevo.

La recepción diplomática tuvo lugar en el palacio presidencial.

A continuación el Presidente de la Confederación suiza dirigió una alocución a su pueblo.

La alocución fue transmitida por el radio de Suiza.

La alocución fue pronunciada con ocasión del año nuevo.

Fútbol

Portugal ganó a Suiza por 3 a 0

Lisboa.—Se ha celebrado el anunciado encuentro de fútbol entre los equipos representativos de Portugal y Suiza.

El partido tuvo lugar en el campo de Pilezia.

Asistió gran concurrencia, que ocupaba casi totalmente las amplias tribunas.

El partido resultó emocionante, por el entusiasmo desplegado por el equipo portugués.

Este dominó netamente al equipo contrario, el que tuvo que desarrollar, en la mayor parte del tiempo un juego defensivo.

Ganaron los portugueses por tres tantos a cero.

El equipo vencedor fue entusiásticamente aplaudido por el público que asistió.

Entre los capitanes de ambos equipos, antes del encuentro, se cambiaron como es costumbre, los gallardetes de los respectivos colores nacionales.

NOTAS SUELTAS

La colecta para los soldados alemanes arroja la cifra de 16 millones de prendas

Berlin.—El resultado provisional obtenido en la colecta voluntaria de las prendas de punto y pieles para los soldados del frente oriental arroja la cifra de dieciséis millones de piezas.

En los medios políticos se declara que el presidente re- sultado, con ser sólo parcial, constituye una nueva demostración del espíritu de sacrificio y del afán de victoria de la nación alemana.

CONTRA EL AUMENTO DE PRECIOS EN TURQUIA

Estambul.—Continúa en

GASOGENO NACIONAL GASNA PATENTADO AGENCIA VENTA PEDRO VERDEJO ARAGON, 45 TELEFONO 2718

DR. ANGUERA Del Hospital Provincial Aparato digestivo Almorranas — Fisura de ano Tratamiento médico. (Sin operar) Consulta de 11 a 2 Apuntadores, 10, Palma. Teléf. 22-71

PERDIDA el día 29 se extravió un paraguas en San Nicolás. Se gratificará su devolución en Zagranada, 26 pral.

SE VENDE Finca rústica muy bien poblada, a un kilómetro del tranvía. Informes: Calle de Colón número 17-1.